

# 全国已确诊24人感染H7N9禽流感 7人死亡 沪永久停止活禽交易 需征求市民意见



本报讯 记者 顾金华 国家卫生和计划生育委员会8日晚公布,2013年4月7日17时至4月8日17时,全国报告新增人感染H7N9禽流感确诊病例4例,其中,安徽1例,上海1例,江苏2例。

截至目前,全国共报告24例确诊病例,其中死亡7人。病例分布于上海(11例,死亡5例)、江苏(8例)、安徽(2例)、浙江(3例,死亡2例)4省市的17个地市级区域。确诊病例间未发现流行病学联系,所有病例的密切接触者均已采取医学观察措施,未发现异常情况。目前病例处于散发状态,尚未发现人传人。

截止到目前,上海共发现11例人感染H7N9禽流感确诊病例,其中死亡5例,另外6例正在隔离治疗之中,其中1例已基本康复。

另据了解,上海市累计对11例确诊病例的202名密切接触者开展了医学观察,所有密切接触者中,累计出现发热伴咳嗽或咽痛等临床症状的密切接触者2人,目前2人均在上海市公共卫生临床中心治疗,实验室检测均已排除H7N9禽流感,目前情况稳定。

上海市农委主任孙雷8日介绍,上海已在第一时间关闭了检测出H7N9禽流感病毒的相关农副产品批发及零售市场的活禽区,并扑杀所有禽鸟。截至7日晚,上海市动物无害化处理中心已接收各类扑杀家禽111122羽,并对所有扑杀家禽进行焚烧。到目前为止,上海本地家禽的生产场地和环境尚未检测到H7N9禽流感病毒。

从2004年起,北京已经停止活禽交易,上海会不会以此次禽流感为契机,永久停止活禽交易,市农委表示,会征求市民的意见。“只是一个消费习惯的改变,冰鲜肉是从0℃到4℃保存的,有一个排酸的过程,这样的肉可能比活杀当场煮的口感还好。只要这个鸡是安全的,口感又是好的,相信上海的市民会做出正确的选择。”市农委主任孙雷表示。

市农委还表示,针对活禽交易关闭后,导致地产品出现困难的情况,正在研究扶持政策,维护农民利益。

市食药监部门昨天继续对餐饮单位开展专项检查,共出动监督员972人次,检查餐饮单位729户次,检查情况未见异常。市经信委积极落实综合保障工作,会同市有关部门和企业就相关药品生产供应进行专题研究,明确工作要求,建立库存预警机制。

## 》每日更新

## 上海新增1例病例 经抢救无效死亡

上海市卫生和计划生育委员会8日通报,截至8日17时,上海新增1例人感染H7N9禽流感确诊病例经抢救无效死亡。新增死亡病例情况如下:

患者贺某,男,64岁,上海人,退休人员。4月1日上午,患者出现畏寒症状,当时未测体温,自服药品治疗。4月3日,患者自测体温39.0℃,到瑞金医院就诊,诊断右中肺炎,给予对症治疗。4月7日早上患者出现气促,9时15分又赴瑞金医院就诊,诊断为重症肺炎,收入病房隔离治疗。经医院全力抢救无效,患者于7日18时45分死亡。4月7日晚,经上海市疾病预防控制中心实验室对病例样本检测,结果为H7N9禽流感病毒核酸阳性。按照有关要求,上海市卫生和计划生育委员会组织市级临床专家组对该死亡病例进行讨论,专家依据病例的临床表现、实验室检测和流行病学调查资料,诊断该病例为人感染H7N9禽流感确诊病例。经调查,该病例的密切接触者共有4人,均已实施医学观察,截至目前均未发现异常。



本市各家医院已加强H7N9禽流感检测。

本报记者 杨磊 摄

## 》权威访谈

## 世卫:不建议实行旅行或贸易限制措施

尽管疫情仍散发于三省一市,且未发现人传人,但各界和公众对H7N9的追问仍在继续:此次疫情风险究竟有多大?能否得到控制?公众该如何预防……

国家卫生计生委人感染H7N9禽流感

疫情防控工作领导小组办公室主任梁万年、世界卫生组织驻华代表蓝睿明、中国疾控中心病毒病所副所长舒跃龙、中国疾控中心应急办主任冯子健8日回答了这些疑问。

## 疫苗生产周期:最短6到8个月

记者:此次人感染H7N9禽流感疫情会不会进一步发展?会不会像H1N1、H5N1那样严重?

梁万年:H7N9的基因片段中没有人类流感基因片段,而像H1N1、H5N1基因片段中有1个是人类流感基因片段,很容易导致人类传播。专家判断目前尚未发现H7N9有明显的人传人的证据。

蓝睿明:现在大家可以安心的是,患者的密切接触者尚未发现异常情况。我们也支持中国政府继续进行调查工作。当下只有散发病例,不必过度恐慌。目前,世卫组织不建议针对本事件在入境口岸实行特别筛查,也不建议实行任何旅行或贸易限制措施。

记者:此次疫情集中分布于华东地区,能否排除跟近期发生的“死猪”事件的关联?

梁万年:根据目前调查研究结果,专家研判认为,引起此次疫情的病毒属禽源性。

## 疫情公布情况:依法公开透明

记者:H7N9禽流感病毒会不会变异得更加危险?

舒跃龙:这个病毒的外壳是H7N9,但是内部具体是什么还不知道,可能还需要更多研究,它是两种或三种禽流感病毒的重配。

至于这个病毒会不会变,流感病毒很普遍,并且不断地变。但是,会往哪个方向变,没有人能够预测出。我们要依靠监测网络去密切关注。

记者:现有技术措施能否控制住疫情?

舒跃龙:人感染H7N9禽流感病毒前所未见,因此对这个病毒的判断、

## 》要闻速递

## 补偿方案 不低于市价50%补偿

针对社会关心的对经营户、养殖户的经济补偿问题,市农委主任孙雷孙雷表示,政府将以不低于市场价50%的价格对进行无害化处理的肉鸡、肉鸽实行补偿,对地产品禽市场、定点屠宰点等机构、企业进行一次性专项补贴。孙雷透露,上海市场销售的家禽中有80%来自江苏、浙江和安徽,截至目前,本市的H7N9病毒全部是“输入型”,本地家禽尚未检测到该病毒。

由于本市家禽交易暂时关闭,市民发现目前市场上蔬菜、水产等价格均有小幅上升,对此,孙雷表示农委部门已注意到这个情况,目前已采取措施,要求抢种一批蔬菜,并依靠大市场、大流通方式来满足市场需求。

记者 丁烨

## 联防联控 向台转交H7N9病毒株

台湾当局卫生主管部门疾病管制局局长张峰义8日表示,目前两岸卫生防疫部门沟通良好,大陆方面已同意向台方转交H7N9病毒株,以便台方进行疫情检测和疫苗研发。

台疾管局副局长周志浩说,正在上海考察了解禽流感疫情的两名台湾专家得到了大陆方面的积极协助,进展顺利。

台湾流行疫情指挥中心8日下午举行记者会,通报在过去24小时里疾管局共接获7例疑似H7N9禽流感病例报告,其中4例已排除,其余3例仍在检验中。

据新华社电

## 法定传染病 今年3月死亡1360人

国家卫生和计划生育委员会8日发布3月全国法定传染病疫情概况。除港澳台外,3月1日零时至3月31日24时,全国共报告法定传染病521046例,死亡1360人。

专家介绍,近期我国发现的人感染H7N9禽流感病毒,是全球首次发现的新亚型流感病毒,因此疫情尚未纳入我国法定报告传染病监测报告系统。据新华社电